

DIAGNOSTIK DER KNOCHEN UND GELENKKRANKHEITEN NACH FÜHRENDEN RÖNTGENSYMPTOMEN

Prof. Dr. P. Deák, Dr. L. A. Fried
Akadémiai Kiadó, Budapest, 1966.

Cartea — care are 540 pagini — este împărțită în 5 capitole și tratează maladiile osteo-articulare într-o concepție nouă. Autorul (decedat) în prefață recomandă metoda de sintetizare în radiodiagnostic, el însuși a ales această metodă în elaborarea cărții. Punctul de vedere călăuzitor este că afecțiunile osteo-articulare sînt clasificate pe baza simptomelor radiologice principale, care sînt diagnosticate tot pe aceste considerente.

Primul capitol al acestui volum, redactat cu mare pricepere are 240 de pagini și tratează modificările osoase pe baza diminuării intensității radioopacității, atît în ceea ce privește formele localizate, cit și generalizate, osteoporoză, osteomalacie, forme rezorbtive; în tratarea acestor modificări osoase afecțiunile sugarilor și copiilor mici sînt separat detaliate. Foarte minuțios sînt descrise diferitele forme de modificări calitative și cantitative radioopace, respectiv lipsa și diminuarea radioopacității de ex. diminuarea opacității în formă de benzi longitudinale rotunde sau punctiforme. Chisturile osoase — formele lor de eroziune sau de uzură — sînt tratate aparte, de asemenea și lipsurile mari de opacifiere.

Capitolul al doilea, pe 124 de pagini, conține acele modificări osoase care prezintă o radioopacitate mai intensă. Autorul, cu o mare experiență didactică, prezintă modificările osoase care apar cu o condensare marcată, fie ele localizate sau generalizate, longitudinale sau rotunde, respectiv periostitele, exostozele, osteofitele și spiculele.

Capitolul al treilea, 33 de pagini, în care sînt cuprinse așa-zise forme mixte de modificări osoase, rarefieri și condensări.

Structura osoasă fibrotică-reticulară și a bolii Paget este tratată într-un capitol separat pe 30 de pagini (capitolul IV).

În ultimul capitol (92 de pagini) sînt tratate îmbolnăviri articulare. Artropatiile așa zise radiologic „mute“, formele destructive mixte litice-sclerotice sînt prezentate separat.

Limbajul cărții este ușor de înțeles .stilul cursiv, în ansamblu este plăcută răsfoirea ei. Clasificările sînt clare, orientarea e ușoară cu toate că tratarea afecțiunilor se face pe baza simptomelor radiologice, deci de multe ori figurează împreună afecțiuni cu origini patologice diferite, ba chiar una și aceeași afecțiune apare de mai multe ori în diferite capitole, tocmai pentru că principiul de bază este aspectul radiologic. Cu toate că există principiul de bază amintit, ne putem orienta și din punctul de vedere al patologiei osoase, respectiv tabloul radiologic, procesul patologic și modificările funcționale se îmbină armonios în acest tratat, ceea ce denotă că autorul are o cultură medicală înaltă și este un cadru didactic experimentat.

Pentru a evita eventualele confuzii la sfîrșitul fiecărui subcapitol sînt cuprinse afecțiunile care trebuie luate în considerare la diagnosticul diferențial și la considerațiile patogenetice.

Valoarea cărții este asigurată și prin numărul mare al clișeelelor (354) care sînt de o calitate bună, precum și de o bibliografie foarte bogată în 39 de pagini.

A. Kelemen